

# 国新办举行“权威部门话开局”系列主题新闻发布会 聚焦民政工作高质量发展

■ 本报记者 李庆

9月12日,国务院新闻办公室举行“权威部门话开局”系列主题新闻发布会,民政部部长唐登杰、副部长詹成付,民政部新闻发言人、办公厅主任李保俊,社会救助司司长刘喜堂,养老服务司司长俞建良出席发布会,介绍推进民政工作高质量发展有关情况,并答记者问。

唐登杰表示,民政工作关系民生、连着民心,是社会建设的兜底性、基础性工作。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视民政工作,党中央、国务院作出一系列重要部署,民政事业发展取得历史性成就、发生历史性变革,有力服务了改革发展稳定大局。

唐登杰指出,党的二十大描绘了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图,全面部署以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,提出了增进民生福祉、提高人民生活品质的重大任务,赋予了民政部门在强国建设、民族复兴新征程上更加光荣的职责使命。今年开局以来,各级民政部门全面贯彻落实党的二十大精神决策部署,深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,紧扣学思想、强党性、重实践、建新功的总要求,努力以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干,奋力开创新时代新征程民政事业高质量发展新局面。具体体现在以下四个方面。

**认真履行特殊困难群众兜底保障职能,持续增进民生福祉、促进共同富裕。**我们牢记习近平总书记“格外关注、格外关爱、格外关心特殊困难群众”的嘱托,坚持保基本、兜底线、救急难、可持续的方针,持续健全以基本生活救助、专项社会救助、急难社会救助为主体,社会力量参与为补充的分层分类社会救助体系,保障特殊困难群众的基本生活。今年着重推进低保政策扩围,强化对低保边缘人口、支出型困难人口救助,推进

由急难发生地实施临时救助,建立政府救助与慈善帮扶有效衔接机制,推进“物质+服务”救助,完善孤儿、事实无人抚养儿童保障措施,提升儿童福利机构服务能力,加强困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴精准管理,多措并举、压实责任,织密筑牢民生兜底保障安全网。

**深入实施积极应对人口老龄化国家战略、大力发展养老事业、养老产业,努力提高广大老年人生活品质。**党的二十大对实施积极应对人口老龄化国家战略、推动实现全体老年人享有基本养老服务作出重大部署。今年党和国家机构改革强化了民政部门综合协调、督促指导、组织推进老龄事业发展职责。各级民政部门深入贯彻落实党中央决策部署,坚持以满足广大老年人基本养老服务需求为重心,加快建设覆盖全体老年人、权责清晰、保障适度、可持续的基本养老服务体系,努力增强老年人的获得感、幸福感、安全感。今年重点落实机构改革部署,推进完善老龄工作体制机制,指导各地制定完善基本养老服务清单,支持各地提升居家和社区养老服务水平,对特殊困难老年人家庭实施适老化改造,引导支持养老机构增加护理型床位,研究制定发展农村养老服务政策措施,推动加强养老服务队伍建设。

**积极提升民政领域相关社会治理和公共服务水平,更好服务高质量发展。**在社会组织管理方面,持续完善社会组织支持引导和监督管理制度,引导社会组织结对帮扶160个国家乡村振兴重点帮扶县、助力高校毕业生



就业,推动各级行业协会商会持续为企业减负,部署开展打击整治非法社会组织专项行动,进一步发挥社会组织服务群众、企业、行业和社会的积极作用。在慈善事业发展方面,召开第十二届中华慈善奖表彰大会,完善促进公益慈善事业发展政策措施,引导更多有意愿有能力的企业、社会组织和个人参与公益慈善。在相关公共服务方面,积极简化优化审批办事程序,扩大居民婚姻登记“跨省通办”试点,开展“乡村著名行动”,推进多项服务“一门受理”“网上办”“指尖办”,提高便民利民惠企水平。

在回答民政部在强化基本公共服务和提升惠民便民水平方面有哪些政策举措的问题时,

詹成付表示,近年来,各级民政部门加大了便民利民惠企力度,初步形成了便民服务“组合拳”效应。在社会救助领域,实施了社会救助“一门受理、协同办理”,方便群众申请;在养老服务领域,方便群众申请;在养老服务领域,实施了特殊困难老年人家庭适老化改造,提升老年人居家生活的安全性和便利性;在精神障碍患者服务领域,开展了“精康融合”行动,更好地满足精神障碍患者在社区的康复服务需求,促进他们回归家庭、融入社会;在残疾人服务领域,开展了康复辅助器具租赁服务活动,让更多有需要的老百姓能够用得上;在残疾人福利领域,实施了残疾人两项补贴资格申请“跨省通办”;在孤儿和事实无人抚养儿童认定申请上,

也实行了“跨省通办”。与此同时,民政部还开展了“乡村著名行动”,推进“互联网+地名服务”,方便群众出游出行,助力乡村振兴;开展了行业协会商会为企业减轻负担专项行动,清理行业协会商会违法违规收费,全面规范合法合理收费,减轻企业负担约18亿元,切实帮助了不少市场主体减负纾困。

发布会上,民政部相关负责人还就推进民政法治建设、引导支持社会组织规范有序发展、加强民生兜底保障、贯彻落实《地名管理条例》、推进基本养老服务体系建设和加强儿童福利保障、推进慈善事业高质量发展等社会关注的热点问题回答了记者提问。

## 民政部部管社会组织综合党委 召开部管社会组织主题教育总结暨“两优一先”表彰大会

9月13日下午,民政部部管社会组织综合党委召开部管社会组织主题教育总结暨“两优一先”表彰大会,全面总结部管社会组织主题教育工作,表彰近两年在党建工作等方面涌现出的先进典型和代表,巩固拓展主题教育成果。民政部党组成员、副部长詹成付出席会议并讲话。民政部直属机关党委、部主题教育第六督导组有关同志出席会议。

会议指出,主题教育开展以来,在中央第二十六督导组有力指导和部主题教育领导小组的

正确领导下,各部管社会组织党组织牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,紧紧锚定“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”目标任务,一体抓实理论学习、调查研究、检视整改、推动发展,广大党员从业人员对党忠诚的政治品格得到进一步锤炼,对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解和领悟进一步加深,推动新时代社会组织高质量发展方向更明、思路更清、干劲更足,攻坚克难的劲头和干事创业的精气神得到进一步彰显,主题教育取得扎实成

效,达到预期目的。

会议要求,要深入总结主题教育经验启示,建立理论学习、调查研究、推动高质量发展、密切联系群众、防止形式主义和官僚主义的长效机制,持续深化、巩固、拓展主题教育成果,不断为推动部管社会组织高质量发展凝聚正能量。一要持续强化理论学习,自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者,不断在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得新进展,坚决筑牢“两个维护”的思想根基。

二要持续强化调查研究,树牢以人民为中心的发展思想,深入基层、深入一线、深入群众,在践行“四个服务”过程中不断发挥社会组织应有作用。三要持续强化责任担当,坚持高质量推进党建工作、高质量优化内部治理、高质量彰显作用效能,努力在发展公益慈善事业、创新社会治理、提供社会服务、化解社会矛盾、维护社会秩序、促进社会和谐方面发挥优势、主动作为。四要持续强化自我革命,大力加强部管社会组织党员、从业人员教育管理,着力

深化政治巡察,防范化解风险隐患,真正做到为党中央分忧、让党中央放心。

中华慈善总会党委、中华社会救助基金会党支部、中社社会工作发展基金会党支部、青山慈善基金会党支部等4名“两优一先”受表彰代表作交流发言。民政部部管社会组织综合党委委员、综合纪委委员,在京部管社会组织党组织书记、受表彰单位代表及先进个人在主会场参会;京外部管社会组织负责人、党员、从业人员线上参会。

(据民政部官网)